Тема:  Урало-Сибирская домовая роспись.
Цели:  1. Образовательные: расширить знания учащихся об устройстве внутреннего пространства  крестьянского дома, его символикой. Познакомить  с историей возникновения росписи. Формировать понимание о единстве пользы и красоты в интерьере жилища. Научить выполнять элементы росписи.

2. Развивающие: развивать творческое мышление, познавательную активность.

3. Воспитывающие: воспитывать художественный вкус посредством приобщения к декоративно – прикладному искусству; любовь к родине и народной культуре.
Оборудование: кисти плоские и круглые, гуашь, палитра, бумага акварельная, тряпочка, баночка с водой, презентация.

План урока

I. Организационный момент.
1. Приветствие.

2. Проверка готовности  учащихся к уроку.

II. Актуализация знаний учащихся.
1. Беседа с учащимися по вопросам учителя на тему «Внутреннее убранство избы»

III. Работа над новым материалом.
1.Иллюстрированный рассказ учителя об истории возникновения Урало-Сибирской домовой росписи.

IV. Практическая  работа.
1. Знакомство с элементами росписи.
2. Показ учителем выполнения элементов росписи. Творческая работа учащихся.
V. Подведение итога.
1.Выставка работ учащихся.

2.Заключительное слово.
VI. Задание на дом. Уборка рабочих мест
Ход урока.

I. Организационный момент.

1. Приветствие.

2. Проверка готовности  учащихся к уроку.
Расположите инструментов на столе в  следующем порядке: справа разместите краски, кисти. Слева положите тряпку для вытирания кистей.   Напротив себя  - палитру. 

II. Актуализация знаний учащихся.
1.Вступительное слово учителя.
-На прошлом уроке мы побывали в нашем краеведческом  школьном музее «Русское подворье». Во время экскурсии познакомились с внутренним убранством  русской избы, предметами быта. 
2.Беседа с учащимися по вопросам учителя на тему «Внутреннее убранство избы»
      Предлагаю вам отгадать загадки и рассказать об отгадках.
Стоит бычище, «проклёваны» бочища. 
Ответ: Дом.
Камень о камень
Трутся боками.  

Потрутся бока –
Людям будет мука.

Ответ: жернова 
Я лучинку зажег,
Положил на порог,
Зашумело в избе,
Загудело в трубе.

Видит пламя народ,
А тушить не идет.

Ответ: Печь
“Два  братца глядятся, а вместе не сойдутся” 

Ответ: Пол и потолок.

Горит столб,
А дыма нет.

Ответ: Свеча.

В Полотняной стране
По реке Простыне
Плывет пароход
То назад, то вперед.
А за ним такая гладь -
Ни морщинки не видать!

Ответ: Утюг.
Стоит бычок, подбоченивши бочок, Стол. 

 Шипит и кипит, всем чай пить велит.
 Самовар. 

Ходит, ходит 

А в избу не заходит. 

Дверь.
 Межи деревянные 

А поля стеклянные. 

Окна. 
В избе – изба, на избе – труба. 
Печь
У бабушки сейф.
Он давно уж не новый,
К тому же совсем
Не стальной,
А дубовый.
Он скромно стоит у нее
В уголочке.
В нем бабушка держит
Халаты, носочки,

Но только не дверца,
А крышка на нем.
Тяжелая очень
С висячим замком.
(Сундук)


III. Работа над новым материалом.
1.Объявление  темы, постановка целей и задач урока.
-Кто-нибудь из вас видел избу с расписанными стенами?

-Сегодня совершим путешествие на Урал и Зауралье, Сибирь. 
Посмотрите на карту. Познакомимся  с внутренним убранством изб этой местности.
2.Иллюстрированный рассказ учителя об истории возникновения Урало-Сибирской домовой росписи. 
Внешний облик крестьянского дома на Урале был прост, сдержан. Наружная окраска наличников, карнизов редко встречалась. Больше внимания крестьяне уделяли внутренней отделке дома, чтобы человека окружали тепло, уют, красота.
Во многих  деревнях  Сибири,   Урала  сохранились     дома  с расписанным интерьером. Здесь было найдено 68 населенных пунктов – 213 домов с росписями. С чем же связано возникновение домовой росписи?
Это связано с переселением на Урал и Зауралье народов с Поморья, Украины, Поволжья, Вятки, русского Севера. Переселенцы везли с собой не только припасы и одежду, но также деревянную посуду, металлические орудия труда, а что самое ценное – везли с собой культуру, обычаи, жизненный уклад той местности, откуда переселялись.
Большой поток переселенцев положил начало широкому строительству не только жилых зданий, но и общественных построек, храмов, монастырей, формировались школы при монастырях.
Среди переселенцев было немало красильщиков и моляров. Профессии эти ценились ещё с древности. Народные художники красили на ярмарках торговые ряды, лавки, балаганы, царские палаты, хоромы бояр, дома богатых людей. 
Работая на виду, расписывая деревянную часовню или церковь, живописец не мог не обратить на свою работу внимание зажиточного крестьянина, а тот, в свою очередь, мог попросить его расписать свой дом. 
Крестьяне охотно соглашались расписывать свои дома. 
- Как вы думаете почему? Вспомните внешнее убранство дома, как он украшен.  (Символы – обереги. По представлению предков, каждый дом находится под покровом духа, оберегающего огонь в очаге и скотину во дворе, и по этому все это в декоративно-прикладном искусстве идет на охранение от зла и пожелание добра, чтобы не пускать злые силы - под окном, дверью изображали добрых духов в образе птиц, коня или человека).
Роспись отражала их кровную связь, единство с окружающей природой, их радостное мироощущение. 
Роспись ценилась очень высоко. К примеру, корова стоила 15 рублей, а роспись горницы обходилась крестьянской семье в 35 руб.
Ездили красить на своих лошадях в свободное от полевых работ время. Чаще выезжали вдвоем с товарищем или с кем – нибудь из своей семьи. Уезжали после масленицы и до посевной, месяца на полтора — два. Затем — после посевной и уборки хлебов. В зимнее время не ездили. У каждого мастера был в основном свой «путик», определенный маршрут по одним и тем же деревням. Расписывали дома мужчины, но нередко им помогали и женщины.

Иногда это были целые династии, передававшие свое ремесло и искусство из поколения в поколение. В народе красильщиков называли: «петушатники», «кармацкие», «тюменские». Они это знали, так и писали в автографах. Красильщиков в деревнях хорошо знали и тепло встречали. Как только они появлялись, по всей деревне разносился слух: «приехали красильщики!» Красильщики старались свою марку не терять, делать все на совесть. Многие художники до глубокой старости сохранили любовь к своему ремеслу. 
Расписывали  сени, изба, горница, а в них стены, простенки, потолки, двери, голбцы, полати, заборки, грядки и многое другое. (Избу народный мастер расписывал, начиная с сеней. Как цветочный сад, раскрывался перед человеком интерьер: на потолке, стенах, дверях, шкафах цвели диковинные цветы, порхали птицы; снаружи декорировались ставни, наличники. Интересно то, что большое внимание уделяли даже росписи двери в кладовку, что должно было символизировать пожелание богатого урожая и достатка в доме.)

 Кроме того, помещение расчленялось на ярусы. Нижний ярус - связь с матушкой-землей, отсекался уровнем, очерченным лавками; средний располагался между лавками и палатным брусом - связи обжитого пространства с окружающим миром, мир человека. К верхнему относилось все остальное пространство до потолка - связь с небом, солнцем. 
Рассмотрим роспись ярусов.

Потолок в доме — это его "небо". Мотивы, украшавшие потолок, связывались с солнцем, светилом, дарующим жизнь всему земному, от которого зависела судьба крестьянина. Поэтому не случайно изображение круга, а позднее — венка, они имели значение оберега.
Основа росписи среднего яруса - обычно древо, куст, ветка, букет, от которых подобно ручейкам разбегаются в разные стороны гирлянды цветов и ягод; тут же висят гроздья винограда, плоды красной и черной смородины, цветы черемухи. Внизу стебель оформлен в вазу или в виде разветвления корня, вазы очень разнообразны. Для дерева и букета характерна симметричность и ярусность. Бутоны и ягоды на цветущем Древе – это символ детей, листья – символ изобильного хорошего урожая, постоянного возрождения и роста.
Среди этого «райского сада» порхают и сидят певчие птички, павы и сирины, жар-птицы, мудрые очкастые совы и филины, гуси, тетерева, желтые петухи с голубыми гребнями, курицы, экзотические павлины, попугаи, фламинго, лежат львы, бегут гордые кони и шустрые собаки. 
Особым в этом плане является осмысление образа птицы. С глубокой древности человечество связывало изображение птиц с мыслью о небе, считало птицу посредницей между землей и небом, между облаками, дарующими дождь, и земной поверхностью. Это способствовало осмыслению птицы как символа жизни,  символа счастливой жизни.  Изображения совы или филина, написанные на ставнях, дверях, над ними по обеим сторонам, выполняли охранительную функцию.

 Художники любили изображать и человека. Писали не только жанровые, бытовые сценки, обычно связанные с обстоятельствами из жизни хозяев дома, но и исторические сюжеты, в разное время волновавшие крестьян: первый в России паровоз — чугунка. Сцены труда и семейного благополучия, изображавшиеся на предметах быта, создавались с надеждой на исполнение желаний.
Роспись избы дополняли половики, занавески, лоскутные одеяла, домотканая яркая одежда, рушники и живые цветы. Трудно найти в интерьере избы участок, который бы выпадал, все умело сгармонировано по цвету. Окраска избы и роспись были строго подчинены внутренней планировке, тактично, с чувством вкуса и меры усиливали и дополняли художественную выразительность всего помещения.
Опытный мастер мог расписать дом за 5-6 дней.

Краски для росписи мастера готовили сами из цветных глин. Кисточки использовали самодельные, например, из конского волоса или свиной щетины. Нередко применяли беличьи хвосты, заячьи лапки. Пользовались красильщики и фабричными красками, покупая их в лавках у купцов.
IV. Практическая  работа.
1. Знакомство с элементами росписи. 
В росписи используются цвета: белый, жёлтый, красный, охра, зеленый, синий, чёрный. 

Красный цвет – символ очага и жизни; голубой и зеленый – символы растений, наполненные  живительной влагой.
Основными мотивы росписи – цветы, ягоды, фрукты, виноград, травки, веточки, реже – птицы, человек. 
Для урало-сибирской росписи характерен достаточно необычный способ держания кисти и выполнения при ее помощи рисунка. Кисточку кладут на слегка расставленные последние фаланги указательного и среднего пальцев, сверху кладут большой палец, прижимая таким образом кисть, а мизинец и безымянный палец слегка поджимают. В процессе работы мизинцем можно слегка опираться на расписываемую поверхность. Рисунок выполняют, передвигая вращательным движением кисть вперед и назад таким образом, чтобы она почти касалась ногтей указательного, среднего и большого пальцев. Кисть как бы прокатывается большим пальцем по среднему и указательному пальцем. Необходимо следить за движением кисти - оно должно быть мягким и непрерывным. 

Для начала надо просто повращать кистью, как бы приноравливаясь к ней. После этого можно попробовать нанести несколько мазков, но, конечно, не на изделие, подготовленное под роспись, а на дощечку, специально выбранную для упражнений. 
Существуют два приема росписи. Первый — когда на  основу наносятся основные цветовые пятна — подмалевок, а затем прописывается "разживка" или "разбел" темным цветом при светлом фоне и светлым — при темном.
 Второй прием уральской росписи получил название «разбел». На кисть брали две краски — основную и на кончике — белила. Кисть вращали таким образом, чтобы белила ложились по внешнему краю мазка, по контуру мотива. Таким образом, белильную оживку выполняли одновременно с цветной прокладкой. Этим самым достигался очень живописный эффект в росписи, звучность ее красок: постепенный медленный переход от одного цвета в другой, неповторимая игра цветовых оттенков, когда живописные мазки просвечиваются один из-под другого, создавая свечение нижних слоев из-под верхних, мягкость и нежность очертаний рисунка. 

2. Творческая работа учащихся.
Начнем освоение росписи с простейших графических элементов.

1. Упражнение в выполнении полосок, линий – отводок.

При выполнении отводок, то есть линий и полосок, прежде всего надо следить за тем, чтобы они имели одинаковую толщину на протяжении всей своей длины. Это достигается посредством тщательного, неспешного нанесения краски при равномерном движении кисти.
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2.Упражнение в выполнении цветов, листьев, ягод.

Подмалёвок – основное цветовой пятно, будущих цветов, листьев, бутонов.
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Разбел и разживка – живописные элементы придают росписи объёмность.

Кисть при выполнении разживки, а также всех мотивов, включающих этот прием, должна стоять почти вертикально по отношению к поверхности, на которую наносится рисунок. 

Наклонять ее в сторону той части, на которую нанесена краска моделирующего цвета, следует совсем немного. Благодаря этому мазок приобретает четкие ровные границы с наружной стороны и мягкий переход от цвета разживки к основному цвету подмалевка. 
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3.Упражнение в выполнении  травки.

Травки -  при их помощи заполняют промежутки между другими, более крупными элементами, придавая завершённость композиции. Они выполняются светлым цветом на темном фоне росписи и темным на светлом фоне.

Для выполнения травки кисть берут тремя пальцами и ставят вертикально по отношению к доске. Кончик кисти при этом должен едва касаться расписываемой поверхности. 

При выполнении мазка кисть осторожно ведут по направлению к себе, постепенно опуская ее до полного соприкосновения с поверхностью. Когда кисть полностью соприкоснется с поверхностью, ее резко отрывают. В результате должен получиться мазок в виде капли, один кончик которой острый, а другой – круглый.
Чтобы добиться изгиба мазка и придать ему форму запятой, кисть во время движения нужно немного поворачивать вокруг оси по часовой стрелке или против нее в зависимости от того, в какую сторону травка должна загибаться. 
При их помощи обычно заполняют промежутки между другими, более крупными элементами, придавая завершенность композиции. 

V. Подведение итога. 
1.Выставка работ учащихся.

2.Заключительное слово. 
-Понравился ли вам урок? Чем? Хотелось бы вам полученные сегодня знания применить в нашей следующей  коллективной работе – панно «Проходите в избу»?

 В избе первый акцент делался на обратной стороне двери. На ней часто изображали древо жизни с птицей на вершине, строгий взгляд которой как бы говорил вошедшему: «Веди себя достойно». Закрыв дверь, человек невольно снимал шапку и произносил: «Здоровы живете!». Если семья обедала, то добавлял: «Хлеб-соль». Хозяин приглашал: «Милости просим к нам за стол!». Человека, впервые видевшего роспись, да еще в зимнее время, когда все чувства обострены, охватывало какое-то оцепенение: в жилой избе — цветущий сад; сказочное чудо, праздник фантазии. Это благоприятно действовало на человеческую душу, создавало доброе, приподнятое настроение.

Простая крестьянская изба, а сколько мудрости и смысла в себя она вобрала! Интерьер избы – это столь же высокое искусство, как и всё,  что создавал талантливый русский народ.

Задание на дом. Уборка рабочих мест. 
1. Ученикам предлагается выполнить по желанию композицию в технике урало-сибирской росписи. 
2. Принести краски, кисти, ножницы, клей, акварельную бумагу. 
